

В диссертационный совет
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Российская академия народного хозяйства и государственной
службы при Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, 84

**ОТЗЫВ
ЧЛЕНА ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА**

на диссертацию по теме: «Концептуализация сильного государства как ресурс политической стратегии современной России», представленную Беловым Леонидом Павловичем на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 «Политические институты, процессы, технологии» (научный руководитель – доктор философских наук, профессор А.В. Чечулин)

Диссертационное исследование Л.П. Белова¹ приготовлено на весьма актуальную, научно и практически востребованную тему, тем более остро-актуальную в современных условиях более чем непростой международной политической, экономической и военной обстановки. Поскольку в наших работах эта тема тоже поднималась и разрабатывалась², а соответственно нам хорошо известно большинство из основных научных работ по этому тематическому горизонту, поскольку автор настоящего отзыва является здесь референтным специалистом, и с этой своей позиции мы находим диссертационное исследование Л.П. Белова научно ценным и уникальным в общем объёме научных работ по этому тематическому горизонту.

Внимательное изучение этой работы подтверждает соответствие заявленной научной специальности 5.5.2 «Политические институты, процессы, технологии».

Представленная к защите диссертационная работа Л.П. Белова раскрывает в оригинальной (но при этом релевантной) авторской трактовке общедоктринальные, теоретико-политологические и иные значимые аспекты понятия, природы и онтологии сильного государства. Диссертация

¹ <<https://www.ranepa.ru/nauka/podgotovka-nauchnykh-kadrov/dissertatsiy-obyavleniya-o-zashchitax/belov-leonid-pavlovich/>>.

² См., например: Понкин И.В. Сильное государство // Право и государство (Казахстан). – 2018. – № 1–2. – С. 53–70. Понкин И.В. Концепт глубинного государства («Deep State») // Право и государство (Казахстан). – 2019. – № 3. – С. 43–60. Понкин И.В. Девиантология государственного управления: Учебник. – М.: ИНФРА-М, 2019. – 301 с. – С. 235–254.

Л.П. Белова – это подготовленное на высоком научном уровне самостоятельное, завершённое комплексное монографическое исследование ряда взаимосвязанных, крупных и представляющих существенный научный интерес теоретических и практических вопросов и проблем в рамках заявленной темы.

Опираясь в оценивании диссертационной работы Л.П. Белова на нашу авторскую (в соавторстве) многокритериальную и полилатеральную систему критериев и инструментов оценки исследования и исследовательского продукта, оценки научного вклада (критерии содержательной глубины, полезности, ясности, полноты охвата и полноты учёта определяющих факторов, научной ценности и значимости, сложности, целостности и внутреннего единства, завершённости, элегантности, оптимальной краткости, строгости)³, вполне стыкуемую с действующей в стране системой требований к диссертациям, мы оцениваем эту работу очень высоко положительно по всем выделяемым нами критериям.

Диссертационное исследование Л.П. Белова обладает несомненной научной новизной. Большинство проблем, поднимаемых Л.П. Беловым в его диссертации, и его авторских точек зрения на них и исследовательских проекций – весьма нетривиально. В своей диссертационной работе Л.П. Белов pragmatically релевантно сформулировал объект, предмет, цели и задачи исследования, что в немалой степени предопределило удачное композиционное построение названной диссертации, способствующее не только наиболее полному освещению заявленной темы, но и раскрытию многих его оригинальных авторских замыслов. Обоснованно полагаем, что Л.П. Белову вполне успешно удалось реализовать основную цель диссертационного исследования. Достигнутые им при этом научные результаты позволяют оценить данную диссертацию как научную работу,

³ Понкин И.В., Лаптева А.И. Методология научных исследований и прикладной аналитики: Учебник. Изд. 3-е, дополн. и перераб. / Консорциум «Аналитика. Право. Цифра». – М.: Буки Веди, 2022. – 754 с. <https://moscou-ecole.ru/2022/03/31/methodology_research_analytics_3_ed/>.

содержащую действенные подходы к решению сложной проблемы, весьма значимой для развития отечественной и мировой науки.

Вынесенные Л.П. Беловым на защиту положения, позиционируемые им как обладающие научной новизной, следует именно так обоснованно оценить – как действительно характеризующиеся научной новизной и как обладающие высокой научной ценностью, как практической, так и теоретической.

Диссертационная работа Л.П. Белова объективно достойна самых высоких оценок. Но как дань традициям, в качестве замечания мы бы маркировали как недостатки следующее:

1. В этой работе не артикулирован аспект онтологии сильного государства в подобных сегодняшним критических обстоятельствах. Хотя, конечно, едва ли Л.П. Белову можно было бы вменить в вину отсутствие такого предиктивного анализа, но тем не менее, «антикризисная онтология» сильного государства заслуживает внимания.

2. В числе положений на защиту отсутствуют хотя бы какие-то ответы на закономерные вопросы о том, а что же делать применительно к России.

По тексту данной диссертации выявляются ещё некоторые места дискуссионного характера, но всё это остаётся в разумном поле научной дискуссии и не снижает общей положительной оценки рассматриваемой диссертационной работы Л.П. Белова.

Соотнесение диссертационной работы Л.П. Белова с требованиями документа «Регламент экспертизы качества диссертаций» (Приложение к Приказу РАНХиГС от 24.02.2021 № 02-133) и документа «Порядок присуждения учёной степени кандидата наук, учёной степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», утверждённого Приказом РАНХиГС от 20.09.2019 №02-1049 (Приложение № 2) позволяет сделать обоснованный и верный вывод о полном соответствии данной диссертации этим требованиям.

Соответственно, обоснованно полагаем, что имеются все необходимые и достаточные основания для заслуженного присуждения Белову Леониду Павловичу искомой им учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 «Политические институты, процессы, технологии».

20 апреля 2022 года

Понкин Игорь Владиславович – член диссертационного совета, доктор юридических наук (12.00.02), профессор, профессор кафедры государственного и муниципального управления факультета государственного и муниципального управления Института государственной службы и управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, 84

ponkin-iv@ranepa.ru
тел. +74999566336

